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ВИЗНАЧЕННЯ РАЦІОНАЛЬНОГО МЕТОДУ ОРГАНІЗАЦІЇ ВЗАЄМОДІЇ 

У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

DEFINING THE RATIONAL METHOD OF INTERACTION  

IN EMERGENCIES 

 
Досліджено підходи щодо визначення напрямів удосконалення організаційного 

механізму державного управління, що пов’язаний із обранням раціонального методу 

організації взаємодії. Розроблено ієрархічну модель порівняння альтернативних 

методів організації взаємодії та розрахункову задачу. Виявлено залежність між яко-

стями методів організації взаємодії, заходами та завданнями, що виконуються 

керівником під час ліквідації надзвичайної ситуації. 

Ключові слова: надзвичайна ситуація, організація взаємодії, алгоритм, 

ієрархічна модель, ситуаційний метод.  

 

Researched approaches to identifying areas of improvement of the institutional 

mechanism of the government which is connected with the election of a rational method of 

interaction. Developed hierarchical model comparing alternative methods of 

communication and billing problem. A relation between a method of interaction, activities 

and tasks performed by the head during the emergency. 

Key words: emergency, organization of cooperation, algorithm, hierarchical model, 

situational method. 
 

 

Постановка проблеми. Аналіз статистики виникнення надзвичайних си-

туацій в Україні за останні роки свідчить про те, що  зростання їх кількості та 

масштабності становлять загрозу національній безпеці України. На органи дер-

жавного управління у сфері цивільного захисту покладаються завдання щодо 

здійснення комплексу заходів із реагування на надзвичайні ситуації, ліквідації 

їх наслідків. Масштабність та складність цих завдань вимагає підвищувати ефе-

ктивність функціонування органів державного управління до рівня, що забезпе-
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чує їх виконання. У той же час, досвід діяльності органів державного управлін-

ня свідчить про те, що має місце неузгодженість дій підрозділів, що залучають-

ся до ліквідації надзвичайних ситуацій. Таким чином, існує проблема, яка поля-

гає у тому, що з одного боку – обсяги та зміст завдань, які постають перед кері-

вниками органів управління, зростають та ускладнюються, а з іншого – питан-

ням організації взаємодії між силами, що виконують завдання, приділяється не-

достатньо уваги, що ставить під загрозу їх виконання, а у діях керівників про-

слідковується шаблонність, догматизм у сприйнятті вимог керівних документів, 

неспроможність виявляти творчість, рішучість та наполегливість.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемні питання, пов‘язані з 

функціонуванням механізмів державного управління в цілому, й організаційного 

механізму – зокрема, були і залишаються у колі уваги науковців.   

Кулєшов М.М., Ларін О.М. конкретизували зміст взаємодії та запропону-

вали нову структуру і зміст плану взаємодії органів управління та їх сил під час 

ліквідації надзвичайних ситуацій, розробили схему взаємодії [1]. Шостак Л.Й. 

провела аналіз системи заходів, що здійснюються центральними та місцевими 

органами виконавчої влади, місцевого самоврядування при ліквідації медико-

санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, запропонувала основні рекоменда-

ції щодо організації реагування на надзвичайну ситуацію та координації з інши-

ми органами виконавчої влади [2]. Барило О.Г., Потеряйко С.П. запропонували 

напрями удосконалення змісту та вибору доцільної послідовності роботи керів-

ника органу управління у надзвичайній ситуації [3]. На наш погляд, науковим пі-

дходам до обрання раціонального методу організації взаємодії керівником орга-

ну управління у надзвичайній ситуації приділено недостатньо уваги. 

Постановка завдання. На підставі попередніх наукових досліджень, дос-

віду діяльності органів управління та сил цивільного захисту дослідити наукові 

підходи щодо удосконалення організаційного механізму державного управлін-

ня, що пов'язаний із обранням раціонального методу організації взаємодії кері-

вником органу управління у надзвичайній ситуації. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз змісту керівних документів та нау-

кових праць свідчить про те, що керівник з ліквідації надзвичайної ситуації бу-

дує свою роботу під час організації виконання завдань у певній послідовності. 

Але, одним із найважливіших заходів, що ним виконується, є організація взає-

модії між органами управління, організаціями та силами цивільного захисту, 

що залучаються до її ліквідації. 

Відомо, що якісне виконання завдань органами управління та силами ци-

вільного захисту, іншими підрозділами, що залучаються до ліквідації надзви-

чайної ситуації, може бути забезпечено у тому разі, якщо буде організовано ті-

сну та постійну взаємодію між ними. 

Організація і здійснення взаємодії – складний, багатогранний, творчий 

процес, що вимагає від керівника та штабу з ліквідації надзвичайної ситуації 

передбачати можливий розвиток надзвичайної ситуації, уміти ефективно вико-

ристовувати можливості сил і засобів цивільного захисту в різних умовах об-

становки, тісно пов'язувати їх дії між собою, компенсовувати слабкі сторони, 
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недоліки одних підрозділів перевагами інших для того, щоб спільними і узго-

дженими зусиллями успішно виконати завдання.  

Основи взаємодії закладаються у рішенні керівника на виконання завдань. 

Якщо головне у рішенні – визначити мету і способи її досягнення, то найважли-

віше в організації взаємодії – намітити конкретні шляхи реалізації поставлених 

завдань з урахуванням можливих змін обстановки, варіантів дій підрозділів і ро-

звитку надзвичайної ситуації. Відмітимо, що організація взаємодії здійснюється 

не лише під час підготовки, але і в ході виконання завдань, якщо внаслідок різ-

ких змін обстановки раніше встановлений порядок взаємодії не відповідає реалі-

ям. В ході ліквідації надзвичайної ситуації взаємодія повинна безперервно підт-

римуватися, а у разі її порушення – негайно відновлюватися. На нашу думку, ос-

новним змістом взаємодії є узгодженість дій усіх підрозділів, що беруть участь у 

ліквідації надзвичайної ситуації, яка  досягається, у першу чергу, в інтересах тих 

підрозділів, що діють на головному напрямку і виконують найбільш важливі за-

вдання. Крім того, узгодження зусиль усіх сил і засобів має здійснюватися за за-

вданнями, напрямами, районами, часом і способами виконання завдань.  

Організація взаємодії включає три етапи. На першому – визначаються 

(уточнюються) початкові дані; на другому – організовується взаємодія між під-

розділами, що залучаються до виконання завдань; на третьому – підтримується 

(відновлюється у випадку порушення) взаємодія під час виконання завдань. Ал-

горитм організації взаємодії керівником за етапами управління у надзвичайній 

ситуації, що пропонується,  наведено на рис. 1 [4]. 

Взаємодія організовується під час прийняття рішення і здійснюється у ході 

робіт, у першу чергу, під час рятування людей, локалізації і гасіння пожеж, лікві-

дації аварій на комунально-енергетичних системах, підготовки об'їзних шляхів 

для введення сил і евакуації постраждалих та ін. Крім того, взаємодія може орга-

нізовуватися безпосередньо в районі виконання завдань на місцевості, або по кар-

ті (схемі). При цьому керівник деталізує в необхідному ступені конкретизує по-

рядок підтримки взаємодії і її відновлення в ході ліквідації надзвичайної ситуації.  

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що організація взаємодії між під-

розділами може здійснюватися методом віддачі розпоряджень керівником робіт з 

ліквідації надзвичайної ситуації або методом отримання доповідей від керівників 

рятувальних підрозділів про дії свого підрозділу з реалізації поставлених завдань 

[5]. Уважаємо, що в умовах обмеженого часу уповноважений керівник, зазвичай, 

організовує взаємодію методом віддачі необхідних розпоряджень, в яких узгоджує 

їх зусилля за найбільш вірогідними сценаріями розвитку надзвичайної ситуації.  

За наявності достатнього часу може застосовуватися метод отримання до-

повідей та розгляду основних епізодів можливого розвитку надзвичайної ситуа-

ції із заслуховуванням доповідей керівників нижчої ланки управління про вико-

ристання наявних у них сил і засобів. При цьому, питання взаємодії відпрацьо-

вуються з урахуванням найбільш ймовірного розвитку обстановки в майбутньо-

му і тих ускладнень, що можуть виникнути. Відпрацювання питань узгодженого 

застосування сил і засобів у кожному з епізодів, що розглядаються, починається, 

як правило, з тих підрозділів, в інтересах яких здійснюється взаємодія. 
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Рис. 1. Алгоритм організації взаємодії керівником за етапами управління у НС 

 

Крім того, вважаємо, що може застосовуватися ситуаційний метод органі-

зації взаємодії, що пропонується, сутність якого полягає у комбінованому за-

стосуванні вищевказаних методів у залежності від характеру, обсягу робіт та 

наявного часу на їх організацію та проведення. При цьому, керівник застосовує 

елементи методу отримання доповідей та розгляду можливих сценаріїв розвит-

ку надзвичайної ситуації при узгодженні дій між підрозділами під час виконан-

ня найбільш складних завдань.  

До роботи з організації взаємодії залучаються керівники підпорядкованих 

і доданих підрозділів, основні посадові особи штабу з ліквідації надзвичайної 

ситуації, представники служб міста та ін. За  результатами організації взаємодії 

має бути досягнуте єдине розуміння мети дій, завдань і способів їх виконання 

за можливими варіантами розвитку надзвичайної ситуації.  

Штаб, за вказівкою уповноваженого керівника, детально розробляє пи-

тання взаємодії між підрозділами, що залучаються до ліквідації надзвичайної 
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дій, швидко з'ясовує та усуває причини її порушення. Для цього керівник і штаб 

повинні уміти в короткі терміни визначати заходи, що дозволяють відновити 

взаємодію і швидко довести до підрозділів новий порядок їх спільних дій. Нау-

кові підходи щодо обрання альтернативного рішення керівником органу держа-

вного управління у надзвичайних ситуаціях із застосуванням методу аналізу іє-

рархій було досліджено у [6].  

Використовуючи вищевказаний метод, у дослідженні на підґрунті аналізу 

керівних документів та наукової літератури, де розкрито методи організації взає-

модії керівником органу управління з ліквідації надзвичайної ситуації, з метою 

вибору раціонального методу, що забезпечує якісне, повне та своєчасне виконання 

завдань, шляхом порівняння альтернативних методів організації взаємодії, розро-

блено систему показників елементного, системного та загальносистемного рівня і, 

на їх основі, – ієрархічну модель порівняння альтернативних методів організації 

взаємодії керівником з ліквідації надзвичайної ситуації, що наведено на рис. 1. 

Часткові (елементні) показники – заходи, що проводяться керівником під 

час організації взаємодії за альтернативними методами в моделі наведено як 

п'ятнадцять факторів (Ф8-Ф22). 

Системні показники – узагальнені заходи, що виконуються керівником 

під час організації взаємодії за альтернативними методами та етапами виконан-

ня завдань (Ф2-Ф7). 

Загальносистемний показник (Ф1) – інтегральна якість обраного методу 

організації взаємодії, що забезпечує виконання завдань. 

В ієрархічній моделі заходи (фактори), що виконуються керівником під 

час організації взаємодії, порівнюються за такими альтернативними методами: 

віддачі розпоряджень, отримання доповідей та ситуаційний (див. рис. 1).  

При цьому застосування методу аналізу ієрархій дозволило порівняти 

альтернативні методи організації взаємодії і, за кожним з усієї сукупності фак-

торів, обрати найвищі з них за чисельними значеннями пріоритетів, що відне-

сено до ситуаційного, виявити взаємозв‘язок між якостями методів організації 

взаємодії керівником, заходами та етапами виконання завдання, що дозволяє 

йому, в залежності від обстановки, застосовувати найбільш раціональний ме-

тод, який забезпечує якісне, повне та своєчасне виконання завдань. У подаль-

шому, за допомогою діалогової системи багатофункціонального аналізу інфор-

мації і підтримки прийняття рішення „Фактор‖, проведено розрахунки розподі-

лу пріоритетів між альтернативними методами організації взаємодії. Узагаль-

нений результат розрахунків наведено на рис. 2.  

Аналіз результатів розрахунків порівняння альтернативних методів орга-

нізації взаємодії керівником органу управління з ліквідації надзвичайної ситуа-

ції свідчить про те, що на елементному рівні на етапі виконання початкових за-

ходів під час визначення попередніх варіантів спільних дій методи віддачі роз-

поряджень і ситуаційний співвідносяться як тотожні, а у ході прийняття рішен-

ня та визначення питань взаємодії ситуаційний метод переважає метод віддачі 

розпоряджень на 100 %, а метод отримання доповідей – на 23 %. 
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Рис. 1. Ієрархічна модель порівняння альтернативних методіворганізації взаємодії керівником з ліквідації НС 

Задача – порівняння альтернативних методів організації взаємодії у НС 

 

Мета – вибір раціонального методу організації взаємодії,  

що забезпечує виконання завдань  

Ф1 – загальносистемний показник – інтегральна якість обраного методу організації взаємодії,  

що забезпечує виконання завдань  

Альтернативи – методи організації взаємодії: 

1. Віддачі розпоряджень  

2. Отримання доповідей 

3. Ситуаційний      

Ф2 – етап організації виконання завдань Ф3 – етап виконання завдань 

 

Часткові показники – заходи, що проводяться керівником під час організації взаємодії у НС за різними методами 
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Рис. 2. Розподіл пріоритетів між альтернативними методами  

організації взаємодії 

 

На системному рівні на етапі організації виконання завдань ситуацій-

ний метод переважає метод отримання доповідей майже на 20 %, а метод 

віддачі розпоряджень – на 43 %. У той же час, на етапі виконання завдань 

метод віддачі розпоряджень має вищі показники від методу отримання до-

повідей на 50 %, а ситуаційного – на 15 %, що свідчить про його більшу 

ефективність в у мовах динамічного розвитку надзвичайної ситуації та об-

меження за часом на прийняття рішень керівником. Тим не менш, за загаль-

носистемним показником – інтегральною якістю обраного методу організа-

ції взаємодії, що забезпечує виконання завдань, ситуаційний метод перева-

жає альтернативні на 8 % та 22 % відповідно. 

Висновки. Таким чином, виявлено залежність між якостями методів 

організації взаємодії керівником, заходами та завданнями, що виконуються 

під час ліквідації надзвичайної ситуації, що полягає в обранні керівником 

найбільш раціонального методу організації взаємодії, який забезпечує узго-

джені спільні дії підрозділів та виконання завдань. 

Аналіз дій органів управління та сил цивільного захисту у надзвичай-

них ситуаціях свідчить про те, що існуючі методи організації взаємодії, які 

застосовуються керівниками, та способи їх використання не у повній мірі 

забезпечують узгоджені дії підрозділів та виконання комплексу заходів що-

до ліквідації наслідків надзвичайної ситуації.  

Застосування ієрархічної моделі порівняння альтернативних методів 

організації взаємодії та, на її основі, проведені розрахунки підтвердили по-

передні висновки щодо обрання раціонального методу організації взаємодії, 

а саме: в умовах виникнення надзвичайної ситуації вважаємо за доцільне 

Метод отримання  
доповідей 

0,29 

С итуаційний  
метод  
0,37 

Метод віддачі  
розпоряджень  

0,34 
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використовувати метод віддачі розпоряджень, а в умовах загрози виникнен-

ня та наявності достатнього часу – методи отримання доповідей та ситуа-

ційний. 

В роботі пропонується використовувати ситуаційний метод організації 

взаємодії, що являє собою поєднання методів віддачі розпоряджень та отри-

мання доповідей із розіграшем найбільш важливих сценаріїв можливого ро-

звитку надзвичайної ситуації та визначення узгоджених способів дій підроз-

ділів за кожним епізодом. Крім того, з метою оволодіння майстерністю ор-

ганізації і здійснення спільних узгоджених дій підрозділів керівникам орга-

нів управління пропонується безперервно поглиблювали свої знання у ви-

вченні особливостей надзвичайних ситуацій, можливостей сил і засобів ци-

вільного захисту, способів їх застосування, швидкому збиранні даних про 

обстановку, відновлюванні порушеного зв'язку і системи взаємодії.  

На наш погляд, шляхами удосконалення організаційного механізму 

державного управління, що пов‘язаний із обранням раціонального методу 

організації взаємодії, можуть бути такі: 

– проводити з органами управління міністерств і відомств, які залуча-

ються до реагування на надзвичайні ситуації, штабні тренування за можли-

вими сценаріями виникнення надзвичайних ситуацій та відповідними алго-

ритмами дій, методами організації взаємодії, які заздалегідь відпрацьовува-

ти за характерними надзвичайними ситуаціями у даному регіоні; 

– використовувати запропоновані методи організації взаємодії під  

час виконання завдань органами управління та силами цивільного захисту  

у надзвичайних ситуаціях та включити вищезазначені питання в зміст  

навчання; 

– узагальнити та поширити позитивний досвід органів управління  

та сил цивільного захисту щодо організації взаємодії у надзвичайних  

ситуаціях; 

– провести аналіз недоліків, що мали місце в діях органів управління 

під час ліквідації надзвичайних ситуацій і визначити шляхи їх  

усунення. 

Подальшим напрямом наукових досліджень з даної проблематики 

вбачається в удосконаленні змісту системи забезпечення дій органів управ-

ління та сил цивільного захисту у надзвичайних ситуаціях. 
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